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HISTÓRIA F1
Módulos
45 e 46

Estado Novo – mecanismos / 
O Brasil na Segunda Guerra Mundial

Exercícios Complementares no Portal Objetivo HIST2M406 e HIST2M407

A Fale sobre o DIP e o DASP.

B Do ponto de vista socioeconômico,
comente a com posição de forças do Estado
Novo e seus principais objetivos.

C Analise, resumidamente, a política
econômico-fi nanceira do Esta do Novo.

D Comente, resumidamente, a política
trabalhista do Estado Novo.

E No mesmo dia do golpe de Estado de 10 de
no vembro de 1937, Vargas apresenta à nação a
nova Constituição. Elaborada por Fran cis co
Campos e inspirada na Constituição
_________. A Constituição de 1937 implantou
no Brasil um Estado _____________.
Aponte a alternativa que completa as lacunas:
a) francesa, liberal.
b) inglesa, parlamentarista.

c) americana, democrático.
d) polonesa, autoritário.
e) soviética, socialista.

F (PUC-RS) – O Estado Novo (governo de
Vargas no período 1937-1945) apresentou
como características políticas fundamentais a
________ do poder político e a ________: 
a) descentralização – preocupação do
governo quanto à definição ideológica do
regime.
b) descentralização – política econômica
essencialmente agrícola.
c) centralização – ação intervencionista do
Estado no campo social e econômico.
d) centralização – revogação das principais
leis trabalhistas.
e) centralização – ideologia fascista e
antissemita expressa na Constituição.
Resposta:C

7 (UFPi) – A chamada Era Vargas, período
da história brasileira situado entre 1930 e
1945, pode ser subdividida em três fases: o
governo provisório, até 1934, o governo

constitucional, de 1934 a 1937, e o Estado
Novo, entre 1937 e 1945. Este último teve
papel fundamental na constituição do Brasil
contemporâneo. As afirmações feitas a seguir
são todas sobre o Estado Novo. Leia-as e, em
seguida, assinale a correta:
a) Adoção de uma política liberal e anti-
nacionalista, através da qual o Estado brasi -
leiro se aproxima de potências como os
Estados Unidos.
b) Uma alternância no poder das principais
oligarquias – paulista e mineira – sustentá -
culos políticos de todo o período populista.
c) A racionalização da máquina adminis tra -
tiva através da criação do Departamento
Admi nistrativo de Serviço Público – o
DASP – instrumento, na prática, de fortale -
cimento do Poder Federal. 
d) Controle dos partidos e das eleições por
parte do governo federal. 
e) Manutenção das eleições para os cargos
legislativos e para os governos dos estados,
extinguindo-se, entretanto, as eleições para
prefeito.

A Relacione a derrota dos países do Eixo na
Segunda Guer ra Mundial com a crise do
Estado Novo.

B Caracterize a política de Vargas quanto à
posi ção brasileira dian  te da Segunda Guerra
Mundial.

C Em que medida a política externa do
Estado No  vo teve caráter pragmático?

D Por que se afirma que a eclosão da
Segunda Guerra Mun dial foi mais importante
do que a implantação do Estado Novo para a
definição dos rumos da política externa
brasileira?

E Como se explica a inclinação de Vargas
pró-alia dos a partir de dezembro de 1941?

F Qual foi o pretexto utilizado pelo Brasil
para entrar oficialmente na Segunda Guerra
Mundial?

7 (UERJ) – Em 1942, o governo Vargas
decretou o estado de guerra contra os países do
Eixo. Uma das consequências dessa decisão,
simbolizada pela pro paganda do Guaraná
Antarctica, está apontada em :
a) aproximação com os EUA.
b) adoção do livre-cambismo.
c) negligência com a cultura nacional.
d) desnacionalização do setor industrial.

“DEIXA LISBOA O CONTINGENTE DA FEB

O público apinhou o cais e as elevações da
capi tal portuguesa para despedir-se dos sol da -
dos brasileiros – Dois 'pracinhas' ficam em

terra – Marcada para o dia 17 a chegada ao
Rio". (O GLOBO, 5/9/45)

8 Em plena Segunda Guerra Mundial e
durante o governo autoritário do Estado Novo
no Brasil, o presidente Vargas assinou decreto
que levou o Brasil a entrar nesse conflito, de
cujo término no ano de 1995 se comemorou o
cinquentenário. A participação do Brasil foi
por meio da FEB, composta por soldados
brasileiros. Explique como tal participação e,
posteriormente, o fim da Guerra, com a vitória
dos aliados, contribuíram para o término do
Estado Novo no Brasil.

9 Getúlio Vargas demorou para definir a sua
posição em relação à II Guerra Mundial, mas
soube tirar proveito da situação. O seu apoio
aos Aliados rendeu ao Brasil:
a) as honras prestadas à FEB. (Força
Expedicionária Brasileira);
b) a criação da Petrobras;
c) a perseguição dos submarinos alemães que,
comprovadamente, afundaram cinco navios
brasileiros;
d) o financiamento para a construção da
Usina Siderúrgica de Volta Redonda;
e) o retorno imediato à democracia.
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– Redemocratização / Governo Dutra
no Portal Objetivo HIST2M408 e HIST2M409Módulos

47 e 48

A Partido surgido com a abertura política do
final do Estado Novo, caracterizado pelo
anticomunismo, liberalismo e oposição a
Vargas:
a) PSD. b) PTB.         c) PL.         
d) PRP. e) UDN.

B Fale sobre o golpe que depôs Vargas em
1945.

C Partido getulista ligado aos interventores:
a) PSD. b) PTB. c) PCB.
d) PRP. e) UDN.

D Por que o PCB apoiou a campanha
“queremista”?

E Qual foi a composição social do PTB e do
PSD?

F Em que medida a vitória dos aliados na 2ª
Guer ra Mundial contri buiu para a queda do
Estado Novo em 1945?

G Após a entrada do Brasil na Segunda
Guerra Mundial e os preparativos para enviar
a __________ à Itália, personalidades da
oposição começaram a explorar a contradição
entre o apoio do Brasil às (ao) ___________ e
a ditadura de _______________ .

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas.
a) FEB – democracias – Vargas.
b) FAB – eixo – Médici.
c) PM – ditaduras – Dutra.
d) PM – liberalismo – Jânio.
e) FAB – socialismo – Jânio.

8 Com relação ao Estado Novo (1937), nos
seus aspec tos fundamentais, é correto afirmar
que
a) se caracterizou pela aliança entre Vargas,
os EUA e as forças democráticas da
Alemanha.
b) se marcou pela preocupação de Vargas em
definir ideologicamente o regime para obter o
apoio dos EUA.
c) se caracterizou pela não intervenção do
Estado no cam po econômico e social, criando
condições para o agravamento da luta de
classes.
d) se iguala ao fascismo pela grande
mobilização popu lar e existência de um
grande partido de massas (PTB).

e) se caracterizou pela centralização absoluta
do poder nas mãos do Executivo, representado
por Vargas e seus auxiliares mais próximos,
anulando a autono mia federalista dos estados.

9 (UFRS) – Com a instituição do Estado
Novo em 1937, Getúlio Vargas inaugurou um
novo regime político no Brasil, marcado pelo
autoritarismo. Entre as características e
mecanismos de controle da ditadura varguista,
pode-se citar
a) a mobilização das massas em grande
escala através da atuação de um partido único
controlado pelo líder do governo.
b) a opção pelo modelo de desenvolvimento
econômico liberal, com a privatização dos
meios de produção e a abertura do mercado ao
capital internacional.
c) a difusão e veiculação de propagandas e
ideais do novo regime através de programas
de rádio como o "Repórter Esso" e a "Hora do
Brasil".
d) o alinhamento contínuo e incondicional da
política externa do país às diretrizes norte-
americanas.
e) o reforço das unidades federativas, que
passaram a dispor de ampla autonomia
político-econômica e administrativa, com
vistas a garantir a soberania e a integridade
territorial frente a ameaças imperialistas.

A Plano adotado no governo Dutra:
a) Trienal. b) de Metas.
c) SALTE. d) I PND.
e) II PND.

B Analise a política econômica do governo
Dutra e suas conse quên cias.

C Caracterize o contexto histórico que
marcou a elei ção de Dutra.

D Fale sobre a Constituição de 1946.

5 (FGV) – A gestão do Presidente Eurico
Gaspar Dutra foi mar ca da pela adoção de
medidas que visavam à moder niza ção das
instituições político-administrativas. Entre es -
sas mudanças, pode ser destacada:
a) a aprovação de uma nova Constituição
que, embora se guisse princípios liberais e
democráticos, man tinha a proibição ao direito
de voto das mulheres.
b) a aproximação com a União Soviética, em
função do enorme prestígio dos parlamentares
ligados ao PCB.

c) a extinção do corporativismo, com a
regulamen tação de centrais sindicais livres da
tutela do Estado.
d) a implantação de um plano de metas
(Plano SALTE) que visava atender às neces -
sidades da industria lização e do abastecimento
doméstico.
e) a recusa de participação na Organização dos
Es tados Americanos (OEA), por considerá-la
um instrumento de consolidação da hege -
monia norte-americana na América Latina.

6 Em 1947, o Partido Comunista foi colo -
cado na ilegalidade no Brasil. Esta decisão se
explica basicamente
a) pela bipartição do mundo em blocos
antagônicos, consequência da guerra fria.
b) pela linha insurrecional dos comunistas que
pretendiam iniciar uma revolução a curto prazo.
c) por ser o Partido Comunista frágil e desti -
tuído de expressão social.
d) por um acordo partidário firmado pela
UDN, o PSD e o PTB.

e) pelo desejo de acalmar as Forças Armadas
que ameaçavam interromper o jogo demo -
crático.

7 O Plano SALTE priorizava como metas de
governo: saúde, alimentação, transporte e
energia.
O Plano corresponde ao governo de:
a) Jânio Quadros;
b) Jucelino Kubistcheck;
c) Eurico Gaspar Dutra;
d) Getúlio Vargas;
e) João Goulart.

8 Durante o seu governo o desenvolvimento
da Guerra Fria e o alinhamento do Brasil com
os EUA provocaram o rompimento das
relações diplomáticas com a União Soviética e
o Partido Comunista foi posto na ilegalidade,
sendo cassados os mandatos de seus represen -
tantes nas câmaras legislativas:
a) Washington Luís. b) Getúlio Vargas.
c) Marechal Dutra. d) Café Filho.
e) Nereu Ramos.
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HISTÓRIA F1
Módulos
49 e 50

Segundo Governo de Vargas / 
Governo Café Filho e JK

Exercícios Complementares no Portal Objetivo HIST2M410 e HIST2M411

A O que foi o “Atentado da Rua Toneleiros”?

B Cite duas características do nacionalismo
eco nô mi co de Getúlio Vargas na década de
1950.

C Mesmo sendo considerado um ditador, Ge -
tú lio Var gas  é eleito  presidente, em  1950,
com 48,7% dos votos. Como você explicaria a
vitória de GV?

D Caracterize a política econômica de Vargas
no pe río do de 1951-54.

5 (IBMEC) – "Quis criar a liberdade
nacional na potencialização de nossas riquezas
através da Petrobras; mal esta começa a 

funcionar, a onda de agitação se avoluma. A
Eletrobrás foi obstaculizada até o desespero.
Não querem que o trabalhador seja livre. Não
querem que o povo seja independente"

(VARGAS, Getúlio. Carta Testamento. 
In: D'ARAÚJO, Maria Celina (org). As

instituições políticas brasileiras da Era

Vargas. Rio de Janeiro: Ed. UERJ/Ed. FGV,
1999, p. 160.)

Sobre a criação da Petrobras é correto afirmar

que:

a) A sua criação, em 1953, foi o resultado de

uma ampla campanha de mobilização social

que se caracterizou pelo slogan "O petróleo é

nosso".

b) Atendeu aos interesses da UDN, maior
partido de oposição a Getúlio, interessada em
estatizar amplos setores de nossa economia.
c) Foi a forma encontrada por Getúlio de
atender aos interesses dos Estados Unidos, na
medida em que a exploração do petróleo
continuaria a ser feita por empresas norte-
americanas.
d) Buscou satisfazer setores nacionalistas do
empresariado, ainda que a forma escolhida,
mantendo a exploração em mãos estrangeiras,
tenha frustrado esses mesmos setores.
e) Foi o resultado de uma tendência
internacional que teve no presidente do
México, Gustavo Diaz Ordaz, o pioneiro nesse
processo, com a criação da PEMEX em
associação com a Shell.

A Comente as  relações  entre  Café  Filho  e
Getúlio Vargas nos últi mos momentos do
governo Vargas.

B Qual o fato que levou ao afastamento de
Carlos Luz da presidência da República?

C Quais foram os objetivos do Plano de
Metas de Jus  celino Kubitschek?

D Qual foi a importância do PSD, do PTB e
do ge ne ral Lott para o governo de JK?

E Quais foram os efeitos da política de JK?

F Com a morte do presidente, subiu ao
poder, de acordo com a Constituição, o vice
_______________. No ano seguinte, realiza -
ram-se as eleições presidenciais. __________
___________ (governador mineiro) venceu
com 3.777.411 votos, e para vice __________
_____________ com 3.591.409 votos,
apoiados pelo PSD e PTB. A UDN lançara seu
candidato, o general Juarez Távora, que
recebeu 30% dos votos; pelo PSP, Adhemar de
Barros com 26%, e Plínio Salgado, pelo PRP,
com 8% dos votos totais.

Complete as lacunas:
a) Café Filho – Juscelino Kubitschek – João
Goulart.
b) João Goulart – Jânio Quadros – José Sarney.
c) Carlos Luz – Getúlio Vargas – Marco Maciel.
d) Nereu Ramos – Eurico Dutra – Armando
Salles de Oliveira.
e) Pedro Aleixo – Costa e Silva – Ulysses
Guimarães.

7 “(...) [Juscelino] foi o primeiro candidato a
presidente da República, pelo menos na minha
geração, que eu assisti, que acompanhei desde
o Getúlio, ou melhor, desde a Aliança Liberal,
que falou em números de desenvolvimento.
Essa é que era a grande fascinação do
Juscelino, que terminou permeando também
os elementos conservadores do PSD. (...) Na
realidade, sua candidatura se impôs muito com
a participação [da Ala Moça]. Vínhamos
apoiando o Juscelino, que tinha sido nosso
colega na Constituinte, quando ele assumiu o
governo de Minas com aquele binômio
“Energia e Transporte”, exatamente os pontos
críticos do desenvolvimento brasileiro. Depois
ele se desenvolveu no Plano de Metas. Então,
quando o Juscelino colocava o problema em
termos de metas – meta de energia elétrica,
meta de siderurgia –, não havia como (...) se
opor a esses objetivos, que se confundiam com
o próprio interesse da nação.”
[Fonte:http://www.cpdoc.fgv.br/nav_jk/htm/depoim

entos/depoimentos.asp ]

A posse de Juscelino Kubitscheck de Oliveira,
integrante do PSD mineiro, na presidência da
República foi um marco na reorientação da
economia brasileira, rompendo parcialmente
com o modelo de desenvolvimento capitalista
anterior, garantindo o funcionamento das
instituições liberais e democráticas no país e
logrando conseguir o apoio de amplos setores
da sociedade brasileira ao projeto de “desen -
vol vimento nacional”, expresso no famoso
lema dos “Cinquenta Anos em Cinco”.
A afirmativa que expressa a relevância
histórica do Governo Juscelino Kubitschek é:
a) o golpe comandado pelo General Henrique
Teixeira Lott, com apoio de líderes da UDN, a

11 de novembro de 1955, objetivava impedir a
posse de Juscelino Kubitschek e João Goulart,
respectivamente, na presidência e na vice-
presi dência da República, representantes da
vito riosa coligação PSD-PTB.
b) o governo JK acabou com o tripé da
economia brasileira, que estava setorizada e
distribuída desde a época de Vargas entre o
capital privado nacional – responsável pelas
empresas produtoras de bens de consumo; o
capital estatal – alocado no setor de bens de
produção, e o capital agrário nacional –
associado às monoculturas de exportação.
c) o Plano de Metas, embora tenha sido a
primeira experiência ambiciosa de planeja -
mento econômico integrado no Brasil, não
conseguiu conjugar, sob controle do governo,
as atividades do capital público e do capital
privado nacional e estrangeiro, o que implicou
em total desnacionalização da economia
brasileira e aumento das disparidades sociais.
d) a aliança PSD-PTB, no Legislativo, não
conseguiu manter a sua eficácia política frente
à posição aguerrida da UDN que bloqueava os
interesses do governo e impedia os gastos
públicos, o que dificultou a aprovação do
Plano de Metas, atrasando os investimentos
em infraestrutura e a construção de Brasília.
e) o projeto de desenvolvimento juscelinista
operou uma ruptura com a orientação da
política econômica varguista em dois níveis,
quais sejam: o privilégio dado ao setor de bens
de consumo duráveis, através da produção de
automóveis, eletrodomésticos e similares, e a
abertura ao capital estrangeiro sob a forma de
empréstimos e investimentos diretos de capital
e tecnologia.
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– Revolução cubana / Governo Jânio e Jango
no Portal Objetivo HIST2M412 e HIST2M413Módulos

51 e 52

A Qual a importância da Revolução Cubana,
no con texto da “Guerra Fria”?

B Como pode ser caracterizado o governo re -
vo lu cio ná rio de Fidel Castro até 1961 e por
que ele se apro xi mou do bloco soviético?

C Quais foram as principais medidas do
governo re vo lucionário cubano após a tomada
do poder em 1959?

D O que caracterizou o governo Fulgêncio
Batista?

E Qual foi o papel de “Che” Guevara na Re -
vo lu ção Cu bana?

F Comente o episódio da tentativa de tomada
do quartel de Moncada em 1953 por Fidel
Castro.

G Não corresponde à história de Cuba pré-re -
vo lu cio ná ria:
a) Desnacionalização econômica.
b) Regime ditatorial desde 1934.
c) Uma autêntica feitoria agroindustrial
norte-americana.
d) Sistema oligárquico liderado por Fidel
Castro.
e) Presença direta e indireta de Fulgêncio
Batista entre 1934 e 1959.

8 No entanto, tudo empurrava o movimento
fidelista na direção do comunismo, desde a
ideologia social-revolucionária daqueles que
tinham probabilidades de fazer insurreições
armadas de guerrilha até o anticomunismo
apaixonado dos Estados Unidos na década de
1950 do Senador McCarthy.

(Hobsbawn)

Assinale a alternativa correta sobre a
Revolução Cubana.

a) A quase totalidade da esquerda latino-
americana migrou para a chamada linha
chinesa, cuja origem agrária defensora da luta
armada inspirou o movimento que alcançava o
sucesso em Cuba.
b) Os movimentos de esquerda reforçaram
suas teses terceiro-mundistas e anti-imperia -
listas favoráveis à guerra revolucionária,
especialmente em seu modelo foquista.
c) A Revolução Cubana tornou-se a alter -
nativa ao chamado socialismo real que, na
década de 1950, desiludira os revolucionários
de todo o mundo.
d) Nas condições históricas objetivas de
Cuba, como o domínio imperialista e a in -
justiça da concentração fundiária, a revolução
foi, desde o início, impulsionada pela firmeza
ideológica comunista dos revolucionários
Castro e Guevara.
e) O fracasso francês na Indochina e as
dificuldades dos americanos no Vietnã foram
os fatores que, pelo exemplo, impulsionaram a
Revolução Cubana.

A Como se explica a vitória eleitoral de Jânio
Qua dros em 1961?

B Em 1961, Jânio Quadros renunciou ao
cargo de presidente  da  República. Analise a
crise política de  sencadeada por essa renúncia
e a “saída parla men ta ris ta” encontrada.

C O que foi o Plano Trienal?

D O que foram as Reformas de Base?

E O que foi a Rede da Legalidade?

6 (FGV) – “(...) procurou implementar o
Plano Trienal e reduzir as desigualdades
regionais. Elaborado (...) pelo economista
Celso Furtado, o plano pretendia deter a
inflação sem diminuir o crescimento econô -
mico. Para tal projeto, além de gastos públicos
e das contenções temporárias de salários,
previa-se a adoção de reformas de base
(estruturas agrária, tributária, administrativa,
bancária, eleitoral e educacional) que pudes -
sem dinamizar a economia nacional.”

(Flavio de Campos, Oficina de História –
História do Brasil)

O fragmento faz referência ao governo de

a) João Goulart.
b) Getúlio Vargas.
c) Juscelino Kubitsckek.
d) Jânio Quadros.
e) Eurico Gaspar Dutra.

7 Com base nos documentos, assinale a
alterna tiva correta.

I) "Excelentíssimo Sr.  Deputado Ranieri
Mazzilli.

DD. Presidente da República em exercício.
Senhor Presidente:
Em face da próxima chegada do Sr.  Doutor
João Belchior Marques Goulart a Brasília,
com o fito de prestar compromisso perante o
Congresso Nacional e indicar à aprovação dele
o nome do Presidente do Conselho e a compo -
sição do Primeiro Conselho de Ministros, bem
como para receber em sessão do Congresso
Nacional posse, juntamente com aquele
Conselho e o seu Presidente, tudo nos termos
do Artigo 21, parágrafo único da Emenda
Constitucional n.o 4 (Ato Adicional de
02/09/1961), venho, na minha condição de
Presidente do Congresso, solicitar de Vossa
Excelência as indispensáveis garantias ao
desembarque, permanência em Brasília e
investidura na Presidência da República do
Senhor Doutor João Goulart (...)".
Auro de Moura Andrade. (Presidente do
Congresso Nacional, em 3/9/1961).

II) "Excelentíssimo Senhor Senador Auro de
Moura Andrade:

Senhor Presidente:
Nos termos e para os efeitos do Ato Adicional,
tenho a honra de comunicar a Vossa Excelên -
cia e ao Congresso Nacional que indico para o
Cargo de Primeiro-Ministro o Senhor Tancredo
de Almeida Neves, que, por meu intermédio,
submete à patriótica consideração desse
plenário o seguinte Gabinete: (segue-se a lista
dos Ministros) (...)."
João Belchior Marques Goulart.(Presidente da
República, em 8/9/1961).

a) Os dois documentos contêm indícios que
revelam ser presidencialista o sistema de
governo na ocasião.
b) Estes documentos não contêm informações
que permitam saber se o sistema de governo, na
ocasião, era o presidencialismo ou o parlamen -
tarismo.
c) O primeiro documento – e somente ele –
revela que era parlamentarista o sistema de
governo na ocasião.
d) Os dois documentos contêm informações
que revelam ser parlamentarista o sistema de
governo na ocasião.
e) O segundo documento – e somente ele –
revela que era parlamentarista o sistema de
governo na ocasião.
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HISTÓRIA F1
Módulos
53 e 54

Governo Castelo Branco / Governo Costa e Silva

Exercícios Complementares no Portal Objetivo HIST2M414 e HIST2M415

A O período histórico brasileiro compreen -
dido entre 1964 e o início de 1985 assinalou
uma mudança no regime político brasileiro. O
início deste período, em 1964, foi marcado por
um Golpe de Estado que interrompeu o
mandato presidencial de
a) Castelo Branco. b) Jânio Quadros.
c) Juscelino Kubitschek. d) João Goulart.
e) Emílio Garrastazu Médici.

B A respeito do regime militar instalado no
Brasil, após 31 de março de 1964, é correto
afirmar que
a) beneficiou o grande capital nacional
associado às empresas multinacionais.
b) diminuiu a participação do setor estatal de
bens de produção na economia brasileira.
c) intensificou a queda do processo acumula -
tivo de renda no País, através da modernização
agrícola brasileira.
d) expandiu o sistema de crédito ao consu -
midor, garantindo a par ticipação da classe
operária no mercado de bens duráveis.

Texto para a questão C.

"Assim como os bravos farroupilhas
lutaram dez anos sem esmorecer, os gaúchos
também saberão lutar até a vitória final,
oferecendo seu sangue generoso pela causa da
Pátria e a Constituição.

Soldados e oficiais do bravo Terceiro Exér -
cito, soldados e oficiais da gloriosa Brigada
Militar! A vós apelo neste momento para que
participeis da nossa luta, irmanando-nos aos
bravos companheiros de Minas, Goiás, Mato
Grosso, São Paulo e de todo o norte, que neste
momento marcham para libertar a nossa Pátria
da demagogia, da inflação e da miséria
política em que nos encontramos."

Trecho do manifesto do então governador
gaúcho Ildo Meneghetti, em Passo Fundo.

C No documento, a "luta" para a qual é feita
a conclamação do então governador gaúcho
pertence à fase inicial da
a) Campanha da Legalidade.

b) Coluna Prestes.
c) Revolução Federalista.
d) Revolução Constitucionalista.
e) Ditadura Militar.

D Em 1964 houve uma ruptura institucional
no Brasil com o golpe militar que implantou o
regime autoritário por um período de mais de
duas décadas.
Com base nos conhecimentos referentes a este
período histórico, assinale a afirmativa correta:
a) Foi uma fase de censura, de repressão polí -
tica e de fortalecimento dos serviços secretos
de informação.
b) Durante o regime militar, prevaleceu a
estag nação econômica, com baixos índices de
crescimento da economia.
c) Embora a sustentação do regime fosse
militar, os presidentes eram civis.
d) Foi o período do desenvolvimento neoli -
beral, caracterizado pelo fim dos monopólios
estatais.
e) Naquele período, o Legislativo foi fecha -
do, ficando proibida qualquer organização
partidária.

A O Regime Militar instaurado em 1964
entrava, a partir de 1968, num momento
crucial. A sociedade, intelectuais, artistas,
políticos da oposição e o movimento estu -
dantil se mobilizavam em grandes ma ni -
festações, por todo o país, sofrendo, com isso,
violenta repressão. Diante das pressões, o
governo militar reagiu, decretando
a) a instalação do regime parlamentarista
como forma de limitar os poderes do
presidente e abrandar as manifestações
populares.
b) o fechamento por dez anos de todas as
instituições parlamentares do país, tais como
as Câmaras Municipais, as Assembleias Legis -
lativas e o Congresso Nacional.
c) a Anistia, permitindo, com isso, o retorno
de muitos exilados políticos e a libertação de
prisioneiros políticos.
d) a abertura política, que reconduzia o país à
democratização, porém de maneira lenta,
gradual e segura, consolidando-se nos anos
1980.
e) o Ato Institucional nº 5, poderoso
instrumento que concedeu ao Presidente Costa
e Silva poderes totais para reprimir as
oposições.

B O movimento sindical atuou contra a
política repressiva nos governos militares do
Brasil pós-1964. As grandes greves operárias
de Contagem e Osasco
a) definiram a instalação de uma Central
Sindical Socialista.
b) foram a base para a fundação do Partido
dos Trabalhadores.
c) defenderam, entre outras causas, o fim do
arrocho salarial.
d) conseguiram aliados em outras cidades
operárias.
e) mostraram a forte liderança do Partido
Comunista na política operária.

C Analise esta charge: 

(Adaptado de Caulos e Darcy Ribeiro, Aos
trancos e barrancos – como o Brasil deu no que

deu. Rio de Janeiro: Ed. Guanabara, 1985.)

Com base nas informações sobre a ditadura
militar, transmitidas por meio do texto e da
charge, é válido argumentar que
I. muitas pessoas que viveram no período da
ditadura podem ter construído opiniões
favoráveis a ela, manipuladas pelas próprias
estratégias de comunicação do regime.
II. a censura aos meios de comunicação e os
métodos empregados para desviar a atenção
dos problemas sociais estão entre os fatores
que explicam por que alguns brasileiros que
viveram no período da ditadura conheceram
pouco as atrocidades cometidas por ela.
III.a possibilidade de perceber o autoritarismo
do período militar foi maior para aqueles
cidadãos que, ou conheciam pessoas que
foram perseguidas por ele, ou sabiam, por
experiência anterior e por leituras, das técnicas
utilizadas pelas ditaduras, ou, então, anali -
savam e com pa ravam criticamente os fatos
observados e as informações recebidas.

Contém argumentos válidos
a) I, II e III. b) somente II e III.
c) somente III. d) somente II.
e) somente I.
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– Governo Médici / Governos Geisel e Figueiredo
no Portal Objetivo HIST2M416 e HIST2M417Módulos

55 e 56

A O anúncio da Varig, datado de 1969, além
de expressar um momento particular da
história dessa empresa aérea, também reflete a
propaganda governamental sobre a economia
do país.

As ideias valorizadas tanto pelo anúncio
quanto pelo governo bra si leiro, na época,
estão iden tificadas na seguinte alternativa:
a) expansão econômica – integra ção do ter -
ritório nacional
b) ampliação do consumo – prio ridade para os
capitais nacionais
c) desenvolvimento tecnológico – internacio -
nalização do setor bancá rio
d) modernização produtiva – desestatização do
setor de bens de capital

B Explique o que foi o "Milagre Econômico"
no Regime Militar.

C Movimento guerrilheiro, vinculado ao PC
do B, que contou com o apoio da população
local do Pará, sendo considerado pelo General
Hugo Abreu, comandante das tropas enviadas
para sufocar a revolta, "o mais importante movi -
mento armado já ocorrido no Brasil rural". O
movimento ao qual o texto se refere foi:
a) a Guerra de Canudos.
b) a Coluna Prestes.
c) a Revolução Constitucionalista de 1932.
d) o Movimento dos Sem-Terra – MST.
e) a Guerrilha do Araguaia.

D Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso)
as afirmações a seguir, referentes ao período
do Regime Militar brasileiro.
(     ) Diferentemente de outras ditaduras de
Segurança Nacional do Cone Sul, no Brasil
não ocorreram casos de desaparecimento de
pessoas.

(     ) Após vinte anos de regime militar,
constatou-se a existência de maior concen -
tração de renda, maior desigualdade social e
considerável crescimento do endividamento
externo.
(     ) A tortura foi um instrumento da
política repressiva, estando presente nos
"porões" da ditadura.
(     ) O favorecimento às empresas multi -
nacionais inviabilizou o desenvol vimento de
setores estatais considerados estratégicos,
como a indústria armamentista e o setor
petrolífero.
(     ) "Brasil grande potência", "Ninguém
segura este país", "Prá frente Brasil" e "Brasil,
ame-o ou deixe-o" foram exemplos de
manifestações ufanistas da propaganda oficial
do regime.

A sequência correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é
a) F – V – V -– F – V. b) V –V – F – V - V.
c) F – V – V – V – F. d) V – F –V – F – V.
e) F – F – F – V – F.

A "O general Ernesto Geisel, candidato da
Arena, venceu facilmente o representante da
oposição em janeiro de 1974. (...) o novo pre -
si den te iniciou o processo de flexibilização do
regime através da sua po lí ti ca de distensão,
que previa uma série de alterações parciais
(abran da mento da censura e de medidas
repressivas, e negociações com se tores
oposicionistas). Seu objetivo era atenuar as
tensões decorrentes do exercício do poder sob
regras tão autoritárias e alargar a base de
sustentação do governo através da cooperação
de setores da oposição.

(Flavio de Campos, "Oficina de História –
História do Brasil".)

Apesar do anúncio de distensão política,
durante esse governo ocor reram retrocessos
nesse processo, representados
a) pela imposição do AI-5 e pela organização
da OBAN.
b) pela criação da Escola Superior de Guerra
e pela proibição da Frente Ampla.
c) pelo decreto da Lei de Segurança Nacional
e pela outorga da ARENA e do MDB.
d) pelo adiamento das eleições de 1978 e pela
criação do SNI.
e) pela imposição do Pacote de Abril e pela
Lei Falcão.

B A Política de Distensão, levada a cabo pelo
General Ernesto Geisel, visava
a) amainar a tensão política entre Governo e
Oposição.

b) ampliar a base de apoio do Governo junto
às Forças Armadas.
c) anular as ações políticas de seu antecessor,
General Médici.
d) garantir a sobrevivência do Milagre
Econômico.
e) retomar decisões estratégicas definidas
pela Junta Militar.

C Com o Movimento militar de 1964, o
Brasil passou a ser gover na do por militares.
Assinale a única proposição correta que
identifica alguns dos presidentes do período
1964-1985:
a) Washington Luís, Getúlio Vargas, Eurico
Gaspar Dutra.
b) Marechal Hermes da Fonseca, Marechal
Floriano Peixoto, Ro drigues Alves.
c) Costa e Silva, Emílio Garrastazu Médici,
Ernesto Geisel.
d) Marechal Deodoro da Fonseca, Prudente de
Morais, Campos Sales.
e) João Baptista Figueiredo, José Sarney,
Fernando Collor.

D A reforma partidária, que implantou o
pluripartidarismo no Brasil, no governo
Figueiredo, tinha por objetivo
a) consolidar os resultados das eleições de
1974 que deram ampla vitória ao partido do
governo, o PDS.
b) levar os liberais, concentrados no PP, para
engrossar as fileiras do PRS e fortalecer o
apoio ao governo.

c) quebrar o monopólio que o MDB exercia
na oposição fragmen tando-o em inúmeros
partidos e evitando a sua ascensão ao poder.
d) revigorar o PDT para que este pudesse
enfrentar o PT nas eleições majoritárias.
e) utilizar os antigos militantes da UDN nos
quadros da ARENA para que esta, fundindo-se
com o PDS, vencesse as eleições para
governadores.

E A emenda citada
na tira 
a) permitiu anistiar
aque les que estavam
exilados.
b) possibilitou elei -
ções diretas, com a
vitória de Tancredo
Neves.
c) estabeleceu elei -

ções diretas para prefeitos de capitais.
d) permitiu a criação e o registro de novos
partidos políticos.
e) não foi aprovada pelo Congresso Nacional.
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HISTÓRIA F2
Módulos
23 e 24

Fascismo Italiano / Nazismo e franquismo

Exercícios Complementares no Portal Objetivo HIST2M418 e HIST2M419

A O que foi o movimento espartaquista?

B Fale sobre o nacionalismo no Nazismo.

C O que contribuiu para a ascensão do

nazismo?

D Comente a tomada do poder por Hitler.

E Como a Alemanha nazista se estruturou

economi camente?

F Hitler via nos _____________________
um fator de corrup ção do povo alemão. Daí o
racismo que caracteri zou o _______________
defendendo a existência de uma raça superior.
Aponte a alternativa que preenche correta -
mente as lacunas:
a) arianos – nazismo
b)  judeus – nazismo
c) cristãos – salazarismo
d)  comunistas – socialismo
e) judeus – franquismo.

7 Os fascistas eram os revolucionários da
contrarrevolução: em sua retórica, em seu
apelo aos que consideravam vítimas da
sociedade, e até mesmo em sua deliberada

adaptação dos símbolos e nomes dos
revolucionários sociais, tão óbvia no Partido
Nacional Socialista dos Trabalhadores de
Hitler, com sua bandeira vermelha (modifi -
cada) e sua imediata instituição do Primeiro
de Maio dos comunistas como feriado oficial
em 1933. (Hobsbawn)

Assinale a alternativa correta sobre o fascis -
mo, o nazismo e o neonazismo.
a) Esses movimentos não produziram uma
doutrina, por se basearem na emoção e no
irracionalismo.
b) O fascismo italiano teve em comum com
o nazismo o nacionalismo, o anticomunismo e
o antiliberalismo, enquanto o neonazismo é
evidentemente racista.
c) O racismo, fundamental no nazismo,
esteve ausente do fascismo italiano, e no
neonazismo é ocasional, de acordo com o
crescimento ou a retração das correntes
migratórias nas últimas décadas.
d) O nazismo alemão e o seu racismo, longe
de ser irracionalista, baseou-se na ciência,
buscando apoio na eugenia e nas últimas
constatações da genética.
e) O neonazismo é um fenômeno transitório
da globalização e não tem sido combatido
pelos governos ocidentais devido à sua

capacidade limitada de produzir danos à
democracia e aos direitos individuais.

8 Em seu famoso painel "Guernica",
Picasso registrou a trágica destruição dessa
cidade basca por:
a) ataque de tropas nazistas durante a
Segunda Guerra Mundial.
b) republicanos espanhóis apoiados pela
União Soviética durante a Guerra Civil.
c) forças do exército francês durante a
Primeira Guerra Mundial.
d) tropas do governo espanhol para sufocar a
revolta dos separatistas bascos.
e) bombardeio da aviação alemã em apoio ao
General Franco contra os republicanos.

9 A Guerra Civil Espanhola (1936-1939),
em que perderam a vida mais de 1 milhão de
pessoas, terminou com a derrota dos Republi -
canos e com a subida ao poder de Francisco
Franco, militar espanhol.
O Estado Espanhol, após a vitória de Franco,
caracterizou-se como:
a) Democrático com tendências capitalistas.
b) Democrático com tendências socialistas.
c) Populista de esquerda.
d) Totalitário de direita.
e) Totalitário de esquerda.

A O que é Estado Totalitário?

B Justifique o surgimento dos Estados
Totalitários na Europa.

C Estabeleça a relação entre a ascensão de
Mussolini e a Pri mei ra Guerra Mundial.

D Quais são as principais características do
fas cis mo?

E O que foi a “marcha sobre Roma”?

F Comente o Corporativismo.

7 (FGV) – A respeito do salazarismo,
estabelecido em Portugal entre 1933 e 1974, é
correto afirmar:

a) Foi inspirado no modelo soviético e
apresentava-se como um regime socialista,
nacionalista e au toritário.
b) Preservou a monarquia portuguesa, mas
estabele ceu um governo autoritário sob o
comando de An tô nio de Oliveira Salazar.
c) Tratava-se de um regime parlamentarista
estabe lecido por Antônio de Oliveira Salazar
após a Revo lução dos Cravos.
d) Tratava-se de um regime autoritário que
impedia a livre organização partidária e era
orientado por uma doutrina nacionalista.
e) Instaurou a República, manteve o catoli -
cismo como religião oficial e adotou uma
política de aproximação com os setores
oposicionistas.

8 A Guerra Civil Espanhola (1936-1939),
em que perderam a vida mais de 1 milhão de
pessoas, terminou com a derrota dos Repu -
blicanos e com a subida ao poder de Francisco
Franco, militar espanhol.

O Estado Espanhol, após a vitória de Franco,
caracterizou-se como:
a) Democrático com tendências capitalistas.
b) Democrático com tendências socialistas.
c) Populista de esquerda.
d) Totalitário de direita.
e) Totalitário de esquerda.

9 Considere os seguintes itens:
I. nacionalismo e corporativismo;
II. controle estatal da imprensa, educação,
teatro, cinema, rádio e muitos setores da produ -
ção e do comércio;
III. economia dirigida, visando eliminar o
desemprego;
IV. militarismo e anticomunismo.

Os itens acima identificam caracterís ticas do
Estado:
a) fascista. b) liberal.
c) absolutista. d) democrático.
e) constitucional.
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– Segunda Guerra Mundial – fatores e avanço do eixo / Segunda Guerra Mundial – retomada aliada e fim

no Portal Objetivo HIST2M420 e HIST2M421Módulos
25 e 26

A Quais as causas básicas da II Guerra
Mundial?

B Descreva o início do conflito que eclodiu
em 1939.

C Por que os EUA entraram na guerra e qual
foi o efeito de sua participação?

D Qual o significado da Batalha de
Stalingrado?

Utilize os seguintes códigos para as questões 5
e 6:
a) I, II e III corretas.
b) I, II e III incorretas.
c) apenas I e II corretas.
d) apenas I e III corretas.
e) apenas II e III corretas.

E I.As causas da II Guerra Mundial podem
ser encontradas no comportamento revan -
chista dos Vencedores da I Grande Guerra.
II. Outro fator determinante da II Grande
Guerra foi a crise mundial iniciada em 1929
com a quebra da Bolsa de Valores de Nova
Iorque.
III.O totalitarismo também foi responsável
pela eclosão do conflito em 1939.

F I.A partir de 1930 a situação política inter -
na cio nal estava no vamente sob tensão, pola -
rizada entre fascismo e social-democracia.
II. Em 1931, quando o Japão conquistou a
Manchúria e inva diu a China, a Liga das
Nações protestou.

III.A Alemanha também rompeu com a Liga
das Nações, iniciando um processo de mili -
tarização do país, proibido pelo Tratado de
Versalhes.

7 (UNITAU) – O fato concreto que desen -
cadeou a Segunda Guerra Mundial foi:
a) a saída dos invasores alemães do território
dos Sudetos na Tchecoslováquia.
b) a tomada do "corredor polonês" que
desembocava na cidade livre de Dantzig (atual
Gdansk) pelos italianos.
c) a invasão da Polônia por tropas nazistas e
a ação da Inglaterra e da França em socorro
dos seus aliados, declarando guerra ao
Terceiro Reich.
d) a efetivação de "Anschluss", que des mem -
brava a Áustria da Alemanha.
e) a invasão da Petrônia por tropas alemãs,
quebrando o Pacto Germânico-Soviético.

8 "Esta guerra, de fato, é uma continuação
da anterior." 

(Winston Churchill, em discurso feito no
Parlamento em 21 de agosto de 1941).

A afirmativa acima confirma a continuidade
latente de problemas não solucionados na
Primeira Guerra Mundial que contribuíram
para alimentar os antagonismos e levaram à
eclosão da Segunda Guerra Mundial.  Entre
esses problemas identificamos:
a) crescente nacionalismo econômico,
aumento da disputa por mercados consu -
midores e por áreas de investimentos.

b) desenvolvimento do imperialismo chinês
na Ásia, com abertura para o Ocidente.
c) os antagonismos austro-ingleses que
giraram em torno da questão Alsácia-Lorena.
d) oposição ideológica que fragilizou os
vínculos entre os países, enfraquecendo todo
tipo de nacionalismo.
e) a divisão da Alemanha que levou a uma
política agressiva de expansão marítima.

9 Sobre fatos antecedentes à Segunda
Guerra Mundial, assinale a alternativa
incorreta.
a) Os EUA cortaram o envio de ferro, aço,
petróleo e borracha e bloquearam capitais
japoneses na América do Norte por causa da
invasão da Manchúria pelo Japão.
b) Passando por cima das disposições dos
tratados do pós-guerra, em 1938, Hitler, com o
apoio de fascistas austríacos, ordenou a
ocupação da Áustria.
c) Em 1936, um grupo de generais, chefiados
por Franco, iniciou uma revolta contra o
governo de esquerda, legalmente constituído,
na Espanha.
d) A euforia econômica decorrente da
valorização da Bolsa de Nova Iorque em 1929
favoreceu a recuperação econômica e a
consolidação das democracias na Europa.
e) Em 1939, Stalin conseguiu se aproximar da
Alemanha através do Pacto Germano-
Soviético, negociado por Ribbentrop e
Molotov.

A O que foi a operação Overlord em 6 de
junho de 1944?

B O que significou o bombardeio atômico
sobre Hiroshima e Nagasaki?

C De que forma a Guerra prejudicou mais a
população civil?

D Cite as principais consequências da II
Guerra.

E Depois da Polônia, rapidamente os alemães
dominaram a França, Bélgica, Holanda e
Noruega. A França derrotada tornou-se
colabora cionista através do Governo de Vichy,
sob controle de um militar francês. Trata-se do
Marechal:
a) De Gaulle.   b) Mitterand.   
c) Pétain.   d) Chatelet.   
e) Humme.

6 (PUC-MG) – Em 22/6/1941, os alemães
abriram nova frente de batalha. Por deter -
minação do Fuher, numa ação militar que
ficou conhecida por Operação Barbarossa, o
exército alemão tem como meta:
a) atacar a União das Repúblicas Socialistas
Soviéticas, vista por Hitler como o último
baluarte à sua política expansionista.
b) submeter a Polônia, ponto estratégico para
a passagem do exército nazista em direção ao
Leste Europeu.
c) anexar a Áustria, atendendo aos apelos
nacionalistas da população de maioria alemã
estabelecida nesse território.
d) controlar a região dos Sudetos, palco de
exacerbadas manifestações, na luta pela defesa
da unidade alemã.

7 (UFG) – O lançamento da bomba atômica
sobre Hiroshima e Nagasaki, em 6 de agosto
de 1945, provocou a rendição incondicional

do Japão, na Segunda Guerra. Nesse mo -
mento, o mundo ocidental vivia a dualidade
ideológica, capitalismo e socialismo. Nesse
contexto, o lançamento da bomba está
relacionado com
a) o descompasso entre o desenvolvimento
da ciência, financiado pelos Estados belige -
rantes, e os interesses da população civil.
b) a busca de hegemonia dos Estados
Unidos, que demonstraram seu poder bélico
para conter, no futuro, a União Soviética.
c) a persistência da luta contra o nazi-
fascismo, pelos países aliados, objetivando a
expansão da democracia.
d) a difusão de políticas de cunho racista
associadas a pesquisas que comprovassem a
superioridade da civilização europeia.
e) a convergência de posições entre norte-
americanos e soviéticos, escolhendo o Japão
como inimigo a ser derrotado.
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HISTÓRIA F2
Módulo

27
Guerra fria e ONU

Exercícios Complementares no Portal Objetivo HIST2M422

A Qual a finalidade da criação da ONU?

B Mencione os órgãos mais importantes da
ONU.

C Qual é a finalidade do Conselho Econô -
mico e Social da ONU?

D Quais são os países que compõem o
Conselho de Segurança?

E O que foi a Guerra Fria e qual a doutrina
que a orientou?

F Composta por todos os representantes das
nações-membro da ONU. 

Trata-se:
a) da CEPAL. b) da UNESCO.
c) da Assembleia Geral. d) da OIT.
e) da FAO.

7 Surgida no imediato pós-Segunda Guerra
Mundial, a Organização das Nações Unidas
(ONU) dispõe, em sua estrutura, de um órgão
particularmente ativo, voltado para ações
educacionais, científicas e culturais. Nesse
sentido, ele se destaca pelo esforço de
preservar, nos quatro cantos do planeta, o
patrimônio cultural da humanidade.

Trata-se
a) da UNESCO. b)  do UNICEF. 
c) da OMS. d)  da OIT.
e) do Conselho de Segurança

8 “A bipolarização do poder planetário é
resultado do enfraquecimento geopolítico das
antigas potências e da emergência de duas
superpotências (os Estados Unidos e a União
Soviética) capazes de desencadear a destrui -
ção de todo o sistema mundial de Estados. A
Guerra Fria foi a manifestação mais nítida
dessa bipolarização.”

[MAGNOLI, Demétrio. O mundo
contemporâneo: relações internacionais

(1945-2000). São Paulo:
Moderna, 1996, p. 47.]

A Guerra Fria deve ser entendida como um
confronto histórico entre as duas super -
potências, Estados Unidos e União Soviética,
que emergiram em meio aos rastros de
destruição e violência deixados pela Segunda

Guerra Mundial, resultando na divisão leste
versus oeste. No início dos anos 60, a
construção do Muro de Berlim, separando
Berlim Ocidental e Berlim Oriental, foi o
“símbolo” mais contundente dessa bipolari -
dade do planeta. Quanto à relevância histórica
da Guerra Fria para a compreensão do século
XX, destaca-se:
a) Uma das características mais evidentes da
Guerra Fria foi a emergência de conflitos
localizados, deslocando o campo das batalhas
da Europa para a América Latina, e, assim,
expressando os confrontos entre o bloco
capitalista e o bloco comunista pela delimi -
tação das áreas de segurança
b) A Guerra da Coreia e a Guerra do Vietnã,
dentro da nova ordem internacional delimi -
tada pela Guerra Fria, aumentaram a influên -
cia do capitalismo na Ásia, levando a União
Soviética a reforçar e expandir as suas
parcerias estratégicas no Oriente, por meio de
uma rede de tratados militares e alianças diplo -
 máticas
c) Os Estados Unidos e a União Soviética,
após o término do grande confronto mundial,
se defrontaram a fim de assegurar áreas de
influência no Leste Europeu e na Ásia, porém
não chegaram a uma solução geopolítica para
o problema alemão, com Berlim, o que
contribuiu decisivamente para a Guerra Fria
d) A bipolaridade mundial se intensificou a
partir do falecimento de Stalin, uma vez que
os novos governantes da URSS não aceitavam
nenhum tipo de negociação com o Ocidente,
particu larmente no que se refere ao controle
de arsenais bélicos
e) Embora tenha se iniciado nos Estados
Unidos um período de perseguição aos ele -
mentos de esquerda, trazendo a “guerra uni -
versal” para dentro das fronteiras nacionais, o
Partido Comunista acabou por se fortalecer e
conheceu um período de intensa atividade
política e cultural, levando à rápida desartir -
culação do macartismo

9 Em 24 de outubro de 1995, chefes de
Estados, reunidos em Nova Iorque, come -
moraram o 50.o aniversário da Organi za ção
das Nações Unidas – ONU. O que repre senta
esta organização?
a) A organização dos países do Ocidente para
o enfrentamento com os países do Oriente.
b) A vitória da Liga das Nações, vigente du -
ran te a Primeira e a Segunda Guerras Mundiais.
c) O fim da Guerra Fria entre o mundo capi -

talista e o mundo comunista.
d) A descolonização da América e da África
e os respectivos engajamentos políticos dos
dois continentes.
e) Uma força internacional acima das
nações, na defesa da paz mundial, dos direitos
do homem e da igualdade dos povos.

J Assinale a única proposição correta. Em
outu bro de 1995, comemorou-se o cinquen te ná -
rio da Organização das Nações Unidas. A partir
de que acontecimento ela foi constituída?
a) Guerra Irã-Iraque.
b) Primeira Guerra Mundial.
c) Guerra do Vietnã
d) Segunda Guerra Mundial.
e) Liga das Nações.

K O Plano Marshall, aplicado pelo governo
norte-americano após a Segunda Guerra
Mundial, visava à:
a) ratificação do Tratado do Atlântico Norte.
b) preservação da paz mundial com a forma -
ção da Organização das Nações Unidas (ONU).
c) concessão de apoio político e econômico
aos países do Terceiro Mundo.
d) recuperação econômica da Europa para
neutralizar o expansionismo soviético.
e) formulação de princípios que impediam a
intervenção dos EUA nas questões internacio -
nais.

L Com o final da Segunda Guerra Mundial,
os países vitoriosos procuraram criar vários
mecanismos internacionais que buscassem o
desenvolvimento do planeta de forma mais
harmônica. É dessa época a criação do
seguinte organismo:
a) ONU – para a constituição de um exército
internacional para pôr fim às guerras.
b) OTAN – para a desmilitarização dos
países ocidentais e a diminuição das zonas de
conflito.
c) GATT – para a implantação de uma tarifa
única sobre os produtos e serviços interna -
cionais.
d) UNESCO – para a melhoria da qualidade
alimentar das populações miseráveis do
Terceiro Mundo.
e) FMI – para ajudar financeiramente os
países membros, quando em dificuldades.
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A Relacione a Doutrina Truman e o Plano
Marshall.

B Quais os principais efeitos do macarthismo?

C Qual a relação dos EUA com o processo de
des co lonização?

D Apresente alguns elementos que compu -
seram a Guerra Fria ?

E “Em 1º de julho de 1937 todos os Estados
da União haviam aprovado a lei de com pen -
sação pe  lo desemprego. Em 1938, 3 milhões e
meio de traba lha dores tinham re ce bido bene -
fícios, sob a proteção da lei, num total de 400
milhões.
A Lei de Seguro Social foi um passo dado na
direção certa. Mas era só um passo. Tinha sido
mal elaborada e em alguns pontos não podia
funcionar. Deixara milhões de pessoas neces -
sitadas ao desamparo.  Mas o mais sério de
tudo é que esta lei, feita para atacar a inse -
gurança, ficou muito aquém de seu intento. Aí
estava um pro grama de ‘seguro’ que assegu -
rava um padrão de vida baixo e mais nada. O
New Deal foi uma revolução de ideias, não de
caráter econômico.”

(HUBERMAN, L. op. cit. p. 255.)

A partir do texto, caracterize o papel do Estado
após a crise de 1929.

F Era uma guerra de tensão, dentro de um
sistema bipolar, em que duas potências dispu -
tavam a li de ran ça no mundo contem porâneo:
a) II Guerra Mundial
b) I Guerra Mundial
c) Guerra Russo-Japonesa
d) Guerra Fria
e) Guerra do Vietnã

7 (UFPI) – Assinale a alternativa que
caracteriza, corretamente, a formação do
chamado "Terceiro Mundo".
a) A união de países africanos e asiáticos a
favor do bloco econômico dirigido pela União
Soviética, no pós-Primeira Guerra Mundial.

b) O apoio dos países latino-americanos,

recém-saídos de processos de independência,

no século XIX, aos Estados Unidos da América.

c) O alinhamento de países africanos e asiá -

ticos com o bloco econômico liderado pelos

Estados Unidos, no pós-Segunda Guerra

Mundial.

d) A autonomia de países africanos, asiáticos e

latino-americanos em relação aos Estados

Unidos e à União Soviética, no pós-Segunda

Guerra Mundial.

e) A aliança entre os países latino-americanos,

recém-saídos de processos de independência,

no século XIX, a favor da criação de uma rede

de solidariedade entre os países da América

Latina

8 (UFPel) – “Durante a Guerra Fria, a

estratégia da Casa Branca tinha como hori -

zonte mudar a aparência da dominação colo -

nial para na verdade não mudar nada: as novas

nações manteriam o vínculo de dependência

econômica e sofreriam um certo grau de

ingerência política por parte das antigas

metrópoles. Eventualmente, as metrópoles

apoiariam a formação de ditaduras que lhes

fossem ‘fiéis’. Assim, nos anos 50 e 60, a

África conheceu intensamente um processo

hoje chamado ‘descolonização’. Apenas no

ano de 1960, dezessete colônias da França e da

Inglaterra conquistaram o status de nações

autônomas.”

(ARBEX JR., José. Guerra Fria: terror de

Estado, política e cultura. São Paulo:

Moderna, 1997 [adapt.].)

Contrariando essa estratégia dos Estados

Unidos da América, através da qual os proces -

sos colonizatórios haviam sido reforçados,

ocorreram na segunda metade do século XX,

na África, movimentos com características

revolucionárias e emancipações políticas com

o apoio da União Soviética. Entre os países

que vivenciaram este último processo trans -

for mador no período referido, estão

a) Argélia, Congo e África do Sul.

b) Sudão, Etiópia e Marrocos.

c) Sudão, Argélia e Gabão.

d) Angola, Moçambique e Guiné Bissau.

e) Costa do Marfim, Uganda e Senegal.

9 Assolado pela miséria, superpopulação e
pelos flagelos mortíferos da fome e das
guerras civis, a situação de praticamente todo
o continente africano é, neste momento de sua
história, catastrófica. Este quadro trágico
decorre:
a) de fatores conjunturais que nada têm a ver
com a herança do neocolonialismo, uma vez
que a dominação colonial europeia se encer -
rou logo após a segunda guerra mundial.
b) exclusivamente de um fator estrutural,
posterior ao colonialismo europeu, mas
interno ao continente, que é o tribalismo, que
impede sua modernização.
c) da inserção da maioria dos países afri -
canos na economia mundial como fornece -
dores de matérias-primas cujos preços têm
baixado continuamente.
d) exclusivamente de um fator estrutural,
externo ao continente, a espoliação imposta e
mantida pelo Ocidente que bloqueia a sua
autodeterminação.
e) da herança combinada de tribalismo e
colonialismo, que redundou na formação de
micronacionalismos incapazes de reconstruir
antigas formas de associação bem como de
construir novas.

J "Morre um homem por minuto em
Ruanda. Um homem morre por minuto numa
nação do continente onde o Homo Sapiens
surgiu há um milhão de anos... Para o ano
2000 só faltam seis, mas a Humanidade não
ingressará no terceiro milênio, enquanto a
África for o túmulo da paz."

(Augusto Nunes, in: jornal O GLOBO, 6.8.94)

A situação de instabilidade no continente
africano é o resultado de diversos fatores
históricos, dentre os quais destacamos o(a):
a) fortalecimento político dos antigos im -
périos coloniais na região, apoiado pela
Conferência de Bandung.
b) declínio dos nacionalismos africanos
causado pelo final da Guerra Fria.
c) acirramento das guerras intertribais no
processo de descolonização que não respeitou
as características culturais do continente.
d) fim da dependência econômica ocorrida
com as independências políticas dos países
africanos, após a década de 50.
e) difusão da industrialização no continente
africano, que provocou suas grandes desigual -
dades sociais.
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